

ИЗВѢСТІЯ ПО ПЕТРОГРАДСКОЙ ЕПАРХІИ,

ИЗДАВАЕМЫЯ ОБЩЕСТВОМЪ РАСПРОСТРАНЕНІЯ РЕЛИГИОЗНО-НРАВСТВЕННОГО
ПРОСВѢЩЕНІЯ ВЪ ДУХЪ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ.

Разсылаются при журналѣ „Воскресный Благовѣстъ“, еженедѣльно.

Годовая цѣна Воскреснаго Благовѣста—4 руб., съ Извѣстіями—8 руб.

Отдѣльно на Извѣстія подписка не принимается.

№ 12.

12-го марта.

1916 г.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ 1 Экспедиціи Петроградской Духовной Консисторіи.

По указу Его Императорскаго Величества, 1 Экспедиція Петроградской Духовной Консисторіи слушали: переданный его высокопреосвященствомъ въ Консисторію указъ Св. Синода, отъ 25 февраля сего года за № 6, слѣдующаго содержанія: Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: отношеніе Императорской Археологической Комиссіи отъ 9 января 1916 г. за № 59, въ коемъ изложено, что Кіево-Печерской Лаврой и Михайловскимъ Златоверхимъ монастыремъ было передано въ Государственный Банкъ, въ качествѣ пожертвованій на нужды войны, 43 пуда серебряныхъ издѣлій. Изъ нихъ 40 пудовъ уже сплавлены на Монетномъ Дворѣ, изъ доставленныхъ же въ Государственный Банкъ остатковъ окладовъ прекрасной чеканки XVIII вѣка Археологической Комиссіи удалось сохранить отъ истребленія лишь небольшую серію. Сообщая о семъ, Комиссія проситъ Святѣйшій Синодъ сдѣлать распоряженіе, чтобы въ будущемъ отсылка изъ монастырей и церквей серебряныхъ и золотыхъ издѣлій производилась не иначе, какъ по предварительномъ увѣдомленіи о семъ Императорской Археологической Комиссіи, дабы послѣдней предоставлена была возможность отмѣтить тѣ

предметы, которые, по ихъ художественному и археологическому значенію, не желательно подвергать уничтоженію. Приказали: Выслушавъ настоящее ходатайство Императорской Археологической Комиссіи. Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: поручить епархіальнымъ преосвященнымъ сдѣлать надлежащее распоряженіе, чтобы обители и церкви ввѣренныхъ имъ епархій, жертвующія на нужды войны серебряныя или золотыя издѣлія, предварительно отсылки таковыхъ издѣлій по принадлежности, сообщали о семъ Императорской Археологической Комиссіи (Петроградъ, зданіе Императорскаго Зимняго Дворца), чтобы Комиссія имѣла возможность отмѣтить тѣ предметы, которые, по ихъ художественному и археологическому значенію, не желательно подвергать уничтоженію; о чемъ епархіальнымъ преосвященнымъ, синодальнымъ конторамъ, завѣдующему придворнымъ духовенствомъ и протопресвитеру военнаго и морского духовенства послать циркулярные указы. Приказали: О вышеизложенномъ объявить духовенству церквей и монастырей Петроградской епархій, чрезъ напечатаніе въ Извѣстіяхъ по Петроградской епархій, для должнаго исполненія. Марта ... дня 1916 года.

Съ подлиннымъ вѣрно:

За столоначальника *В. Керенковъ.*

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Высочайше утвержденными 11 января 1916 года положеніями Совѣта Министровъ назначены пенсіи внѣ правилъ: а) вдовѣ священника *Вѣръ Сердюкъ* съ дѣтьми—120 р. въ годъ съ 14 января 1914 года; б) вдовѣ діакона *Глафиръ Щеловой* съ дѣтьми—133 р. 33 к. въ годъ съ 8 мая 1914 года; в) вдовѣ діакона-псаломщика *Пелаги Кудрявцевой*—50 р. въ годъ съ 7 іюня 1914 года.

Указомъ Св. Синода, отъ 16 февраля 1916 года за № 2208, 1) при церкви дер. Исаковки, Петроградскаго у., открытъ самостоятельный приходъ съ причтомъ въ составѣ священника и псаломщика, 2) на содержаніе причта новооткрываемаго прихода назначено по 600 р. въ годъ (священнику 450 р., псаломщику—150 р.) на счетъ кредита, ассигнуемаго изъ казны по § 7, ст. 1 финансовой смѣты Св. Синода.

Указомъ Св. Синода, отъ 17 февраля 1916 года за № 2256, при церкви въ имѣніи «Рябово», Шлиссельбургскаго у., открытъ самостоятельный приходъ съ причтомъ изъ священника и псаломщика, съ содержаніемъ сего причта на мѣстныя средства.

Опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства отъ 26—27 февраля 1916 года Мало-Ящерская Корсунская церковь, Лужскаго у. исключена изъ состава церковей перваго благочинническаго округа Лужскаго у. и причтена къ четвертому округу того же уѣзда.

Награждены: 25 февраля,—священники Никольской единовѣрческой, что на Николаевской ул. въ Петроградѣ, церкви: *Григорій Дрибинцевъ* — камилавкою, *Алексій Шеляпинъ* — набедренникомъ.

Утверждены: 25 февраля—управляющій Петроградскою конторою Императорскихъ театровъ камергеръ баронъ *В. А. Бусовъ*—критикомъ церкви при Дирекціи Императорскихъ театровъ; 29 февраля—и. д. псаломщика Зажупанской церкви, Гдовскаго у., *А. Романскій*—въ должности псаломщика.

Опредѣлены: 21 февраля—крест. *И. Фомины* допущенъ къ временному исполне-

нію обязанностей псаломщика при Кубасовской единовѣрческой церкви, Лужскаго уѣзда; 2 марта—воспитаникъ Петроградской семинаріи *Петръ Соколовъ*—и. д. псаломщика къ Вшельской церкви, Лужскаго уѣзда.

Перемѣщены: 25 февраля—священникъ Кріушской церкви, Гдовскаго у., *Александръ Филомафитскій*—къ Новопятницкой церкви, Ямбургскаго у., согласно прошенію; 28 февраля—псаломщикъ с. Матохова, Новоладожскаго у., *Николай Яценко*—къ Помяловской церкви, того у., согласно прошенію; 2 марта—псаломщики Шлиссельбургскаго у., Лукинской церкви, *Вл. Бычковъ*, и Колтушской *Г. Зосимовскій*—одинъ на мѣсто другого.

Уволены: 2 марта—псаломщикъ Кушелкинской церкви, Гдовскаго у., *Александръ Сохаровъ*—отъ занимаемой имъ должности псаломщика, согласно прошенію.

Вакансіи при церквахъ:

а) священническія:

- При подворьѣ Радочницкаго монастыря.
- » Воскресенско-Покровскомъ жен. монастырѣ, Лужск. уѣзда.
 - » Шавковской церкви, Гдовск. уѣзда.
 - » колоніи «Крутые Ручьи», Ямбургск. у.
 - » Колголемской ц-ви, Новоладожскаго у.
 - » Музовѣрской церкви, Гдовск. уѣзда.
 - » Веготской церкви, Новоладожск. уѣз.
 - » Петроградской Пересыльной тюрьмѣ.
 - » Пантелеймоновской церкви Дома призрѣнія душевно-больныхъ, что на Удѣльной.
 - » Низовской Николаевской церкви, Гдовскаго уѣзда.
 - » Кріушской церкви, Гдовскаго уѣзда.
- Въ с. Кушелкинѣ, Гдовскаго уѣзда.
- » с. Вшельхъ, Лужскаго уѣзда.
 - » с. Старопольѣ, Гдовскаго уѣзда.
 - » с. Поддубьѣ, Лужскаго уѣзда.

б) діаконскія:

При Общинѣ сестеръ милосердія во имя Христа Спасителя.

При подворьѣ Радочницкаго монастыря.
 » ц-ви Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.
 » Нарвскомъ соборѣ.

в) *псаломщическія*:

При Лондонской посольской ц-ви (пѣвчій).
 » ц-ви Института Императрицы Маріи.
 » Успенско-Островской церкви, Новоладожскаго уѣзда.

При Матюховской церкви, Новоладожск. у.
 » Круто-Ручейской церкви, Ямбургск. уѣзда.
 » Волговской Ирининской церкви, Петергофскаго уѣзда.
 » Алафузовской больницѣ.
 Въ дер. Исаковкѣ, Петроградскаго уѣзда.
 » с. Кушелкинѣ, Гдовскаго уѣзда.

Финансовый отчетъ о приходѣ и расходѣ суммъ по Петроградскому Епархіальному Комитету православнаго миссіонерскаго Общества за 1915-й годъ.

Приходъ.

Оставалось на 1 января 1915-го года:

	Р.	К.	Р.	К.
а) наличными	2760	36	—	—
б) % бумагами	65400	—	—	—
	<hr/>		68160	36

Въ теченіе 1915 года записано на приходъ:

	Р.	К.	Р.	К.
а) пожизненныхъ членскихъ взносов	400	—	—	—
б) кружечнаго сбора	450	52	—	—
в) сбора въ недѣлю Православія	1161	44	—	—
г) единовремен. пожертвов.	685	69	—	—
	<hr/>		2697	65

	Р.	К.	Р.	К.
д) членскихъ годичныхъ взносов	512	—	—	—
е) копѣчнаго сбора	7	80	—	—
ж) процентовъ	2853	4	—	—
з) куплено % бумагъ	1500	—	—	—
и) случайныхъ поступленій	64	62	—	—
	<hr/>		4937	46
Итого	<hr/>		7635	11

Балансъ 75795 46

Расходъ.

Въ теченіе 1915 г. выписано въ расходъ:

	Р.	К.	Р.	К.
а) на содержаніе миссіонерскихъ учреждений въ Казанской и Красноярской епархіяхъ	6500	—	—	—
б) на покупку % бумагъ	1453	56	—	—
в) за страхованіе выигрышнаго билета и за храненіе % бумагъ	21	50	—	—
г) за напечатаніе отчета, названій и повѣстокъ	230	50	—	—
д) за разсылку отчетовъ, названій и повѣстокъ, на вознагражденіе писмоводителя и разсылнаго, канцелярскіе, почтовые и другіе мелкіе расходы	202	10	—	—
	<hr/>		1907	66
Итого	<hr/>		8407	66

Осталось на 1 января 1916 года:

	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.
I) неприкосновеннаго капитала	63	72	62400	—	—	—
II) запаснаго капитала	424	8	4500	—	—	—
III) расходнаго капитала	0	—	—	—	4924	8
	<hr/>		<hr/>		67387	80
Итого	<hr/>		<hr/>		67387	80
Балансъ	<hr/>		<hr/>		75795	46

Казначей Протоіерей *Θ. Стукоевъ*.

Отъ Петроградскаго Епархіальнаго Попечительнаго Совѣта о призванныхъ на войну и ихъ семьяхъ ¹⁾.

Духовенству и старостамъ столичныхъ церквей.
 Настоящая война, безпримѣрная по числу жертвъ и подвиговъ, обязываетъ всѣхъ русскихъ людей отнестись съ осо-

бымъ сердечнымъ вниманіемъ къ выдвигаемому жизнью вопросу о призрѣннн дѣтей увѣчныхъ и павшихъ воиновъ.

Вопросъ этотъ съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Владыки Митрополита Питирима былъ предложенъ Комитетомъ Епархіальнаго фонда на обсужденіе пастырскаго собранія съ участіемъ церковныхъ старостъ, бывшаго 25 января сего

¹⁾ По благословенію Высокопреосвященнѣйшаго Владыки Митрополита Питирима такъ переименованъ Комитетъ Петроградскаго Епархіальнаго фонда.

года, при чемъ собранію было доложено, что на такую народную нужду несомнѣнно отзовутся и церкви, и приходы столицы, но дѣло такимъ образомъ раздробится и въ отдѣльности не будетъ значительнымъ, тогда какъ оно могло бы объединиться и въ общей совокупности представить нѣчто крупное, соответствующее достоинству церквей и приходовъ Петрограда. По мнѣнію Комитета благовременно было-бы духовенству и церковнымъ старостамъ обсудить вопросъ о созданіи одного общаго пріюта для сиротъ воиновъ отъ столичныхъ церквей и приходовъ.

Пастырское собраніе, одобривъ предложеніе Комитета, поручило ему собрать по вопросу нужныя свѣдѣнія, заготовить проектъ и предложить его на обсужденіе духовенства.

Въ исполненіе такого постановленія Комитетъ навелъ справки, въ результатъ которыхъ оказалось слѣдующее:

Въ нашей земледѣльской странѣ лучшимъ способомъ призрѣнія дѣтей признано устройство сельскихъ земледѣльческихъ пріютовъ, гдѣ дѣти воспитываются въ непосредственной близости къ природѣ, въ обычной обстановкѣ крестьянской трудовой жизни, обучаются сельскому хозяйству и мастерствамъ. Нѣсколько подобныхъ пріютовъ уже существуетъ и опытъ ихъ оказался удачнымъ.

Желательность такихъ пріютовъ предъказана съ высоты престола. На представленной Его Императорскому Величеству предсѣдателемъ Романовскаго Комитета статсъ-секретаремъ А. Н. Куломзинымъ брошюрѣ о семъ, Государю Императору благоугодно было собственноручно начертать: *«Созданіе цѣлой стѣи подобныхъ пріютовъ вполне соответствовало-бы пользамъ Россіи, какъ страны, преимущественно, земледѣльской. Съ Богомъ за дѣло»*.

«Озабочиваясь проведеніемъ въ жизнь этихъ предположеній, министерство земледѣлія совмѣстно съ Романовскимъ Комитетомъ выработало особое *Положеніе о земледѣльческихъ пріютахъ для дѣтей увѣчи-*

ныхъ и навшихъ воиновъ, подвергшееся обсужденію въ Совѣтѣ Министровъ и удостоившееся Высочайшаго утвержденія 7 іюля 1915 г. Засимъ, въ развитіи положенія министерству земледѣлія и Романовскому Комитету были предоставлены нѣкоторыя новыя полномочія (Высочайше утвержденное 10 окт. 1915 г. Положеніе Совѣта Министровъ)¹⁾.

На устройство такихъ пріютовъ оказывается отъ казны значительное денежное и матеріальное пособіе, а именно:

На устройство (постройка зданій, ихъ оборудованіе, покупка земли, инвентаря и т. д.) пріютовъ отпускаются изъ операціоннаго кредита Романовскаго Комитета безвозвратныя пособія въ размѣрѣ не свыше одной трети всѣхъ расходовъ, исчисленныхъ по смѣтѣ. Кромѣ того, на эту же надобность могутъ быть выдаваемы министерствомъ земледѣлія, въ теченіе 5 лѣтъ со дня введенія въ дѣйствіе Положенія о земледѣльческихъ пріютахъ, безпроцентныя ссуды.

На содержаніе пріютовъ отпускаются ежегодныя пособія, какъ министерствомъ земледѣлія, такъ и Романовскимъ Комитетомъ. Министерство назначаетъ пособія исключительно на учебную часть, т. е. на обученіе дѣтей сельскому хозяйству и кустарнымъ промысламъ и ремесламъ. Пособія же Романовскаго Комитета имѣютъ въ виду нужды призрѣнія; по общему правилу, размѣръ этихъ пособій не долженъ превышать половины суммъ, ассигнованныхъ на эту надобность самими учредителями, т. е. одной трети всѣхъ расходовъ²⁾, исчисленныхъ по смѣтѣ на содержаніе заведенія. Однако, въ случаяхъ крайняго недостатка мѣстныхъ средствъ Романовскому Комитету предоставлено (въ теченіе пяти лѣтъ со дня изданія Положенія о земледѣльческихъ пріютахъ) от-

¹⁾ Подробнѣе о земледѣльч. пріютахъ въ брошюрѣ: „Новый законъ объ учрежденіи земледѣльч. пріютовъ“, изд. Романовскаго Комитета.

²⁾ Изъ суммы этихъ расходовъ, если смѣта составлена общая, должны быть исключены расходы на учебную часть.

пускать ежегодныя пособія на содержаніе приютовъ въ размѣрахъ, превышающихъ указанную норму.

Помимо денежныхъ пособій мѣстнымъ учрежденіямъ, новый законъ обезпечиваетъ дѣло устройства приютовъ, а также правильную постановку ихъ дѣятельности и иными способами. Такъ, министерству земледѣлія предоставлено право отводить для надобностей приютовъ участки казенныхъ земель и отпускать изъ казенныхъ дачъ, на льготныхъ условіяхъ или бесплатно, лѣсные матеріалы на постройки и отопленіе; на Совѣтъ по дѣламъ земледѣльческихъ приютовъ возлагается попеченіе о возведеніи огнестойкихъ построекъ и о предоставленіи подъ приюты находящихся въ распоряженіи Правительства свободныхъ зданій, снабженіе приютовъ живымъ и мертвымъ сельско-хозяйственнымъ инвентаремъ и т. д.

При такихъ пособіяхъ Епархіальный Попечительный Совѣтъ о призванныхъ на войну могъ-бы ассигновать, если на то послѣдуетъ согласіе духовенства и старость, до 20.000 рублей изъ имѣющихся въ его распоряженіи суммъ и на эти деньги приступить къ устройству приюта внѣ столицы, но въ предѣлахъ Петроградской епархіи. Нужный же на содержаніе приюта капиталъ могъ-бы быть образованъ путемъ сбора, устроеннаго по церквамъ, приходамъ и монастырямъ столицы. При этомъ весьма было-бы желательнымъ, чтобы церкви, приходы, церковныя благотворительныя общества, монастыри, вмѣсто того, чтобы устраивать такое дѣло самимъ, открывали-бы свои стипендіи въ этомъ общемъ епархіальномъ приютѣ. Стоимость стипендіи могла-бы быть опредѣлена въ количествѣ до 1.500 рублей, каковая сумма могла бы быть вносима по частямъ. Для удобства сбора могли бы быть разосланы по церквамъ особые подписныя листы.

Съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Питирима Епархіальный Попечительный Совѣтъ покорнѣйше проситъ столичное ду-

ховенство и старость, какъ приходскихъ, такъ и домовыхъ церквей обсудить предложеніе Совѣта посодѣйствовать ему и дать по нему свои соображенія для составленія по вопросу доклада пастырскому собранію, которое имѣетъ быть собраннымъ для окончательнаго рѣшенія сего вопроса.

Свои отвѣты на настоящее предложеніе Совѣтъ покорнѣйше проситъ представить ему не позже 27 марта с. г. на имя дѣлопроизводителя прот. Евг. М. Кондратьева (Разстанная ул., д. 28, телеф. 465—29).

Предсѣдатель Совѣта

Епископъ *Веніаминъ*.

Дѣлопроизводитель

прот. *Евг. Кондратьевъ*.

1916 г. марта 10-го.

Отъ Петроградскаго Епархіальнаго Попечительнаго Совѣта о призванныхъ на войну и ихъ семьяхъ¹⁾.

Петроградскій Епархіальный Попечительный Совѣтъ покорнѣйше проситъ о. о. настоятелей, причты и старость столичныхъ церквей, по примѣру прошлыхъ сборовъ на подарки воинамъ, заготовить пакеты съ подарками и доставить ихъ въ школу общества религіозно-нравственнаго просвѣщенія (Обводный каналъ, д. № 116) не позже 26 числа марта мѣс., и сдать подъ росписку при бумагѣ съ обозначеніемъ въ ней количества доставленныхъ пакетовъ и стоимости покупки подарковъ. (Очень желательны поздравительныя письма воинамъ въ каждомъ пакетѣ). Въ началѣ 6-ой седмицы подарки отъ церквей и приходовъ Петрограда доставлены будутъ воинамъ сѣвернаго фронта, защищающимъ отъ врага нашу столицу, вмѣстѣ съ подарками отъ Казанскаго собора о. настоятелемъ собора прот. Ф. Н. Орнатскимъ.

Въ случаѣ затруднительности для кого-либо заготовки подарковъ на мѣстѣ, со-

¹⁾ По благословенію Высокопреосвященнѣйшаго Питирима такъ переименованъ Комитетъ Епархіальнаго фонда...

бранныя на подарки деньги Совѣтъ просить доставить въ Контору Общества религиозно-нравственнаго просвѣщенія (Стремянная ул., д. № 20) для передачи казначею (Деньги можно доставить и позже 26 марта).

Въ виду остающагося небольшого срока для сбора Преосвященнѣйшій Веніаминъ и Попечительный Совѣтъ усерднѣе просятъ о.о. настоятелей, причты и старостъ церквей усилить сборъ, чтобы таковой не оказался малымъ для церквей и прихо-

довъ столицы. Не забудемъ, что доблестные защитники наши ждутъ отъ насъ пасхальныхъ подарковъ.

Предсѣдатель Совѣта Епископъ *Веніаминъ*.

Дѣлопроизводитель

Прот. *Евгеній Кондратьевъ*.

Казначей Совѣта покорнѣе просить слѣдующія Совѣту деньги доставлять въ Контору Общества религиозно-нравственнаго просвѣщенія (Стремянная, д. № 20) для передачи ему, казначею.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

35-лѣтіе со дня мученической кончины въ Бозѣ почивающаго Царя-Освободителя.

(1881—1916 г.).

1 марта исполнилось тридцатипятилѣтіе со дня ужаснаго въ исторіи Россіи событія—предательскаго убіенія и послѣдовавшей за тѣмъ мученической кончины Царя-Освободителя Государя Императора Александра II. Молитвенныя поминовенія въ этотъ день сосредоточились въ Петропавловскомъ соборѣ, гдѣ литургію и панихиду совершилъ протопресвитеръ придворнаго духовенства А. А. Дерновъ при пѣніи придворной капеллы. На богослуженіи присутствовали Его Величество Государь Императоръ съ великими княжнами Ольгою Николаевною, Татіаною Николаевною, великая княгиня Марія Павловна, княгиня Татіана Константиновна, княгиня Багратіонъ-Мухранская, принцесса Елена Георгиевна Саксенъ-Альтенбургская, великіе князья Борисъ Владиміровичъ, Андрей Владиміровичъ, Павелъ Александровичъ, Дмитрій Павловичъ, Дмитрій Константиновичъ, Николай Михайловичъ, Георгій Михайловичъ и ихъ высочества князья Юаннъ Константиновичъ, Гавріилъ Константиновичъ, Константинъ Константиновичъ, Игорь Константиновичъ, принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій, министръ Императорскаго Двора ген.-ад. гр. Фредериксъ, дежурный комендантъ

свиты ген.-м. Воейковъ, членъ Гос. Совѣта ген.-ад. Фанъ-деръ-Флитъ, генераль-адъютанты: Гринвальдъ, Новосильцевъ, кн. Кочубей, Ивановъ-Луцевинъ, Клейгельсъ, свиты Его Величества ген.-м. Вольфъ, Дашковъ, Гадонъ, Половцевъ, Шебеко, флигель-адъютанты, а также офицеры воинскихъ частей. Другимъ молитвеннымъ мѣстомъ явился храмъ Воскресенія Христова. Здѣсь, послѣ совершеннаго наканунѣ мѣстнымъ причтомъ парастаса, въ самый день 1 марта Божественную литургію Преждеосвященныхъ даровъ совершилъ Высокопреосвященнѣйшій Питиримъ, митрополитъ Петроградскій и Ладожскій. Владыкъ-митрополиту сослужили: экономъ Александроневской Лавры, арх. Филаретъ, ризничій Лавры, арх. Геннадій, настоятель храма прот. П. И. Лепорскій и прибывшій въ Петроградъ изъ Тифлиса благочинный военныхъ церквей прот. Поповъ. Величественный храмъ въ этотъ день принялъ особенно торжественный видъ. Сѣнь на мѣстѣ убіенія Царя-Освободителя была убрана тропическими растеніями; полъ храма былъ устланъ ковромъ—высокой цѣны и художественной работы. Одна половина храма была занята простолудинами, пришедшими помолиться о Великомъ Царѣ-Освободителѣ, а другая—различными чинами придворнаго, военнаго и гражданскаго вѣдомствъ. Въ числѣ моля-

щихся присутствовалъ предсѣдатель Совѣта Министровъ Б. В. Штюрмеръ, неоднократно посѣтитель храма и въ другіе дни... Проникновенное, воодушевленное священнодѣйствіе архипастыря и выдающееся пѣніе пѣвчихъ Преображенскаго полка сообщало всему богослуженію особенную таинственность и умиленность... Въ концѣ литургіи послѣ: «Буди имя Господне благословенно...» — Высокопреосвященный владыка митрополитъ обратился къ молящимся со слѣдующимъ словомъ назиданія, которое приводимъ по памяти.

«Подобни мнѣ бывайте, якоже и азъ Христу» (1 Коринѳ. 4 16).

Въ этихъ словахъ св. Апостолъ Павелъ призываетъ насъ, возлюбленные братіе, къ уподобленію Христу, нашему Спасителю. Мы должны уподобляться Ему, какъ и св. Апостолъ Павелъ, воодушевленный вѣрой въ Бога, крѣпкой, неослабѣвающей надеждой на Него, наконецъ, живою, дѣятельною любовію къ ближнимъ. Широко и многообъемлющъ подвигъ христіанина! Но кто изъ насъ можетъ взять на себя этотъ подвигъ?! Кто изъ людей можетъ уподобиться Христу при нашихъ слабыхъ и еще болѣе ослабляемыхъ грѣхомъ силахъ?! Развѣ только такіе избранники, такіе сосуды благодати Божіей, какъ великій Апостолъ Павелъ. Намъ же, простымъ смертнымъ, доваѣтъ уподобляться святымъ Апостоламъ, — какъ и призываетъ къ тому св. Апостолъ Павелъ, чтобы при ихъ помощи и ходатайствѣ подойти поближе ко Христу.

«Но невозможная отъ человѣкъ, возможна суть отъ Бога» (Ев. Матѳ. 19, 26). Есть и среди христіанъ такіе Божіи избранники, которые исполняли въ своей жизни заповѣдь о подражаніи Христу и ознаменовали себя великими дѣлами божественной христіанской любви.

Къ числу такихъ избранниковъ Божіихъ принадлежитъ и благочестивѣйшій Государь, Царь-Освободитель, Александръ II.

Дѣла его царственнаго служенія, великія въ исторіи и многоцѣнныя для государства, были запечатлѣны силою и духомъ Христова дѣла.

До пришествія въ міръ Христа, мы, земнородные, находились въ плѣну у діавола и грѣха, потерявъ свою духовную свободу, были рабами, и часто жалкими рабами страстей и беззаконій. Господь Иисусъ Христосъ освободилъ насъ отъ этого духовнаго плѣна, далъ намъ возможность переживать сладкое ощущеніе нравственной свободы, отпустилъ измученныхъ душою изъ плѣна.

И благочестивѣйшій Государь Императоръ Александръ II даровалъ свободу многимъ миллионамъ своихъ подданныхъ. Онъ и вывелъ Русь на широкій путь умственнаго и нравственнаго усовершенствованія. Предоставивъ своимъ поданнымъ гражданскія права, сей Царь-Освободитель — одной части населенія даровалъ возможность развивать свои духовныя силы и способности, озаряя ихъ свѣтомъ Христова ученія, а другую часть — избавилъ отъ печальной возможности причинять скорбь и страданія своимъ ближнимъ!

Ради чего Господь сходилъ съ неба на землю? — Движимый величайшею любовію къ роду человѣческому, ради послушанія Своему Небесному Отцу, принялъ Сынъ Божій на Себя человѣческую плоть, *«и съ человѣчки поживе»*, смирилъ Себя, принялъ подвигъ терпѣнія и страданія и даже крестной смерти... *«Возлюбъ Своя сущія до конца возлюбилъ ихъ»*... (Іоанна 13, 7).

И Государь Императоръ Александръ II, принявшій отъ своего отца жребій и бремя царственнаго служенія, до самаго послѣдняго вздоха, до самой смерти, своею кровію запечатлѣнной послужилъ землѣ Русской!

Братіе христіане! Сейчасъ мы стоимъ на мѣстѣ святѣ. Тамъ виднѣется Голгоѳа, гдѣ распяты, гдѣ святотатственною рукою, рукою Іуды, преданъ смерти великодушнѣйшій, христолюбивый Русскій Царь.

Какая честь, какое великое утѣшеніе для русскаго народа, что онъ имѣетъ такихъ Государей, которые, не требуя самоотверженныхъ подвиговъ отъ своихъ подданныхъ, самихъ себя всецѣло отдаютъ въ жертву на алтарь

отечества, не щадя своихъ силъ даже до мученичества.

Братіе! поучимся на примѣръ великаго Государя-Освободителя тому, какъ надобно любить свое отечество.

Сейчасъ же вознесемъ свои сердечныя молитвы, чтобы Господь Богъ упокоилъ душу возлюбленнаго раба Своего, усопшаго Государя въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ злачнѣ, идѣже вси праведніи пребываютъ».

По окончаніи литургіи и молитвы владыка митрополитъ преподалъ свое архипастырское благословеніе многочисленнымъ молящимся въ храмѣ.

Въ 2 часа дня у гробницы императора Александра II снова была отслужена панихида, на которую изъ алтаря вышли: Владиміръ, митрополитъ кievскій, Тихонъ, архіепископъ виленьскій, Наѳанаилъ, епископъ архангельскій, епископъ Иннокентій.

Прот. Н. Антоновъ.

Торжество Православія.

Въ г. Нарвѣ 18 февраля состоялось открытіе Братства во имя Христа Спасителя для духовенства и мірянъ Ямбургскаго уѣзда, ревнителѣй православной вѣры и благочестія.

Наканунъ Преосвященнѣйшимъ Геннадіемъ, епископомъ Нарвскимъ, соборнѣ съ мѣстнымъ благочиннымъ прот. Д. С. Чистосердовымъ, прот. І. Кочуровымъ, председателемъ Братства прот. А. С. Фаворскимъ, епархіальнымъ миссіонеромъ свящ. Н. В. Чепуринымъ, членами Совѣта Бр-ва священниками о. А. Никольскимъ, о. П. Вишневымъ, о. П. Смирновымъ, о. І. Анисимовымъ и о. П. Калининнымъ, духовенствомъ города Нарвы и уѣзднымъ, была совершена въ Преображенскомъ соборѣ всенощная. Благолѣпное архіерейское служеніе съ сонмомъ пастырей, прекрасное пѣніе соборнаго хора подъ управленіемъ псаломщика Кашникова, вдохновенное слово о. Н. В. Че-

пурина, множество молящихся — все это радовало сердце ревнителя православнаго благочестія.

Еще шире развернулось торжество на другой день, т. е. 18 февраля, когда была отслужена въ томъ-же соборѣ обѣдня не меньше чѣмъ двадцатью протоіереями и священниками во главѣ съ архипастыремъ; относительно небольшой размѣръ соборнаго алтаря не позволилъ принять участіе въ служеніи литургіи всему съхвѣшемуся духовенству, но на молебень вышли всѣ, больше тридцати священнослужителей, почти все наличное духовенство Ямбургскаго уѣзда. Взвѣвая на то, съ какой жаждой молящіеся внимали слову архипастыря, невольно сама собою напрашивалась мысль, достаточно-ли мы, пастыри, питаемъ словесной пищей своихъ пасомыхъ? Нѣтъ, до сихъ поръ слова Пастыреначальника: «жатвы много, дѣлателей мало», сохраняютъ всю свою силу.

Свящ. П. Х. Смирновъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

СОДЕРЖАНІЕ.

Отдѣлъ официальный: Указы Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ 1 Экспедиціи Петроградской Духовной Консистоіи. — Распоряженія Епархіальн. Начальства. — Вакансіи при церквяхъ. — Финансовый отчетъ о приходѣ и расходѣ суммъ по Петроградскому Епархіальному Комитету православнаго миссіонерскаго Общества за 1915 г. — Отъ Петроградскаго Епархіальнаго Попечительнаго Совѣта о призванныхъ на войну и ихъ семьяхъ. — **Отдѣлъ неофициальный:** 35-лѣтіе со дня мученической кончины въ Бозѣ почивающаго Царя-Освободителя. Прот. Н. Антоновъ. — Торжество Православія. Свящ. П. Х. Смирновъ.

Редакторы: } Прот. Е. Кондратьевъ.
} Прот. І. Слободской.

Издатель: Совѣтъ 0-ва распр. религ.-нравств. просв. въ духѣ Прав. Церкви въ лицѣ прот. Ф. Н. Орнатскаго.

При этомъ номерѣ „Извѣстій“ рассылаются: 1) плакатъ — „Христа ради помогите разореннымъ сербамъ“, 2) воззваніе — „помогите Сербамъ“ и 3) письмо къ настоятелямъ.